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社发领域重点研发计划重点项目申报指南

一、总体目标
按照《湖北省科技创新“十三五”规划》、省科技厅《2020年度科技计划组织工作方案》的总体部署，社发领域以生命健康、生态环境、生命安全的改善为牵引，以健康湖北、美丽湖北、平安湖北的建设为导向，聚焦生物医药、人口健康、资源环境和公共安全等领域的重大科技需求，开展科技攻关。
生物医药领域拟在天然药、化学药、生物药、中药、疫苗、基因诊疗、医疗器械等方向，围绕关键技术研发、平台建设、体系构建和成果产业化等环节组织实施一批项目，取得若干新药证书、医疗器械产品注册证、临床批件、生产批件，获批一批专利、标准，建设若干数据库和转化平台，培养一批生物医药领域的高端人才，为我省生物医药领域发展提供强有力的科技支撑。
人口健康领域拟围绕新冠肺炎、恶性肿瘤、神经系统、口腔、发育源性成年疾病等重大疾病，针对预防、筛查、治疗、恢复等阶段组织实施一批项目，筛选出若干靶点、药物，研发完成一批诊疗关键技术，形成若干诊疗规范、专家共识，建立一批诊疗平台、数据库和样本库，有力提升我省临床诊疗水平。
资源环境领域拟重点围绕水生态治理、废气综合治理、污染土修复、固体废物资源化和特色资源开发等方向开展关键技术研发及应用示范，形成一批具有自主知识产权的核心技术，通过科技创新助力我省污染防治攻坚战、蓝天保卫战和长江大保护，为建设美丽湖北提供环保科技支撑。
公共安全领域拟围绕堤防应急抢险、滑坡监测预警、矿山灾害防控、重大爆炸灾害防控、道路交通安全预警和食品安全等方向开展关键技术研发及应用示范，为我省自然灾害监测预警防治提供科技支撑。
二、申报要求
1.符合《湖北省科技厅关于组织申报2020年度省重点研发计划项目（第一批）的通知》中的申报要求。
2.同一推荐单位在同一指南方向下所推荐项目数不能超过1项。
3.单项资助额度为200万元。
4.鼓励可持续发展实验区申报，同等条件下优先支持。
三、具体方向和任务
生物医药领域在药物、基因诊疗、医疗器械等方向共部署7个具体任务，人口健康领域在新冠肺炎等重大疾病防治方向共部署8个具体任务，资源环境领域在水污染、废气、固废治理和特色资源开发等方向共部署10个具体任务，公共安全领域在灾害防控和交通安全、食品安全等方向共部署5个具体任务。
[bookmark: _Hlk38654743]（一）药物领域
1.针对恶性肿瘤等重大疾病的双克隆抗体药物研发
研究内容：开发针对重大疾病的抗体药物，掌握抗体药物新靶点的筛选与确认，抗体修饰以及抗体蛋白结构的稳定性、纯化及抗体的表达量作用等前沿关键技术；开发增强性抗体药物、双功能抗体药物等创新抗体药物和新型修饰型抗体药物。建立抗体药物关键技术平台体系；完成临床前开发（细胞筛选、蛋白结构的稳定性、纯化及抗体表达量的平衡）；开展临床前药理毒理研究；申请并开展项目临床试验。
考核指标：项目执行期内，获得创新抗体药物的临床批件1件，突破抗体药物领域关键技术2-3项，申请生物药核心发明专利2-5项，完成I期/II期临床试验。
[bookmark: _Hlk38654802]2.治疗消化系统常见病多发病的中药新药研发
研究内容：根据临床和市场需求，针对消化系统常见病、多发病的治疗，开展特色中药新药项目的临床研究与关键技术突破。包括临床研究：采取严格的随机、双盲、对照、多中心临床试验设计，优化临床研究方案，对临床数据进行及时采集，并进行统计分析，提高研究的精确性和真实性；稳定性研究：开展项目品种的长期稳定性研究；中试转化研究：完成不少于3批中试规模样品生产，对项目品种生产、质控过程中的关键技术进行验证。
考核指标：完成III期临床研究，取得总结报告。完成3批以上的中试样品生产及稳定性研究。提交生产注册申请，获得受理通知书。申请发明专利1-2项。
[bookmark: _Hlk38654513]3. 基于天然产物化合物库的创新药物研究
研究内容：针对代谢性疾病、恶性肿瘤、神经退行性疾病、自身免疫性疾病等重大疾病，建立天然产物单体化合物库和高效药物筛选等2个单元技术平台。
考核指标：建立天然产物化合物库（>20000个单体化合物）；建立高效药物筛选平台；培养一批高端新药研究人才；获得2-3个候选药物；获得1-2个1.1类新药临床批件。
[bookmark: _Hlk38654520][bookmark: _Hlk38654753]4.湖北省道地中药材新品种培育及关键技术研究
研究内容：聚焦我省主要道地药材中药资源，开展种质改良、新品种选育研究，定向培育、土壤改良、病虫草害绿色防控等全链条生态种植高效技术研究，建立种苗繁育基地，形成道地中药材种植技术体系，打造高品质中药材种植生产示范基地，并面向适生地区示范推广。
[bookmark: _Hlk38881236]考核指标：选育2-3个适宜我省种植的道地中药材优良品种（品系），建立道地中药材种质资源圃1-2个，面积10亩以上；构建3-5个湖北省主要道地中药材标准化种植技术体系；建立良种繁育基地50亩以上，新品种（系）繁育示范基地500亩。
5.器官移植免疫抑制精准用药关键技术研发
研究内容：建立器官移植精准用药医疗大数据库，包括临床数据库及生物样本库；基于上述医疗大数据库，利用多组学和人工智能等技术，挖掘器官移植术后影响免疫抑制药物代谢个体差异的生物标记物；建立器官移植患者免疫抑制药物精准用药模型。
考核指标：建立涵盖器官移植及相关治疗药物的多组学数据库、文献库和药学信息库；病例样本数超过2000例的生物样本资源库；挖掘器官移植术后影响免疫抑制药物代谢个体差异的生物标记物3-5个；建立器官移植患者免疫抑制药物精准用药模型2-3个。
（二）基因诊疗领域
6.重大疾病基因治疗产品及技术研发
研究内容：推动基因治疗的普及和临床适用，实现1-2项基因治疗工艺技术突破；在靶点发现、创新药物研发、产品生物性能评价及创新转化和伴随诊断进行技术攻关；促进多种基因治疗技术的融合，提升基因操作的效率和通量，提高易操作性，降低脱靶性，扩大应用范围；降低基因治疗的长期副作用，提升其治疗反应持久性。
考核指标：重点发展1-2 项基因治疗产品或产业化新技术，选定1-2个创新靶点，储备一批重大战略新产品，突破1-2项基因治疗及基因诊断重大应用关键技术；打造生物技术创新平台，整合相关领域技术平台、临床研究和人才资源，引进和培养3-5名行业领军人才和创新人才，联合生物技术相关创新型企业形成产业联盟，共同组建基因治疗创新中心。
（三）医疗器械领域
7. 肺部功能MRI用于新冠肺炎的预后研究
研究内容：基于具有超高磁共振灵敏度的超极化129Xe气体磁共振技术，通过发展用于肺部通气和交换功能定量可视化测量的磁共振成像方法，用于新冠肺炎康复病人的预后跟踪，即肺通气功能和气血交换功能等肺损伤的定量可视化评估。
考核指标：利用激光角动量转移原理，优化级联光泵新技术，发展针对肺功能评价的超高灵敏在体磁共振波谱与成像手段，使得灵敏度提高＞84000 倍；发展实时动态肺部气体成像技术，使得活体肺部图谱的空间分辨率优于0.5 mm；成像深度大于15 cm；数据重建时间小于1.0 秒；建立对应的肺部生理参数提取模型，通过对肺部通气和气血交换动力学影像数据分析，获得3-5个表征肺部通气和气血交换功能相关的生理学参数，得到肺部气血交换功能变化的新指标1-3个。
[bookmark: _Hlk38655078]（四）新冠肺炎
8. 新冠肺炎创伤后应激障碍(PTSD)的诊疗技术研发
研究内容：疫情后PTSD个体的心理精神社会综合状态的评估与多模式干预手段的智能化平台建设，提供匹配的在线与线下的心理干预疗法、药物治疗和物理治疗等多模式治疗手段；创伤后应激障碍的生物心理社会多模式机制学大数据平台建设，利用神经影像技术，确定异常脑区及脑区网络连接，探讨创伤后应激障碍发生的多模式机制，建立个体多模式数据库，为其精准个性化治疗方案的选择提供強力依据。
考核指标：建立全省30家医院新冠后PTSD的万人数据库，研发依托于个体数据库的一体化识别诊治人工智能平台，形成精准个性化诊疗方案，建立湖北省新冠后PTSD示范基地。
9.新冠肺炎恢复期中医药促进康复方法研究
[bookmark: _Hlk37260694]研究内容：新冠肺炎恢复期中西医结合健康状态评估和监测一体化研究；新冠肺炎恢复期中西医结合康复治疗一体化研究（包括中医药治疗、现代康复治疗技术、传统功法、心理康复等方向）；新冠肺炎恢复期患者的社会综合管理与费效比研究。
考核指标：形成新冠肺炎恢复期健康监测、评估、干预为一体的中医治未病健康管理模式，完成新冠肺炎恢复期的监测和评价的技术体系（指引）；建立新冠肺炎恢复期风险评估的预警模型；针对新冠肺炎恢复期、后遗症及复发状况的研究，形成3种及以上中医药干预技术、有效方案的操作规范，包括内服制剂2-3种、外治中医装备1-2种等。
（五）恶性肿瘤
10. 消化道恶性肿瘤早筛和精准化疗的关键技术研究
研究内容：针对危害性较大的消化道恶性肿瘤，利用3D微流控芯片，特异性捕获循环肿瘤细胞(CTC)和循环肿瘤微栓(CTM),早期诊断消化道恶性肿瘤；针对CTC/CTM来源的肿瘤细胞筛选敏感化疗药；构建消化道恶性肿瘤患者化疗敏感的精准预测模型。
考核指标：开发出2-3种特异性的3D微流控芯片用于多种消化道恶性肿瘤的早期检测，完成覆盖地区（包括农村和城市）人群队列筛查；通过开展多中心大样本的前瞻性临床研究(N=lOOO),评价基于CTC/CTM筛选敏感化疗药方案的新策略；基于临床研究的数据构建2-3种针对不同消化道恶性肿瘤化疗敏感性的预测模型，并选择预测价值最高的模型在不同地区的人群之中进行前瞻性验证。
11. DNA损伤修复通路缺陷在卵巢癌精准治疗中的作用机制及其应用研究 
研究内容：拟以卵巢癌人源性肿瘤异种移植模型、3-D 组织培养和人源性类器官培养为平台，通过对卵巢癌患者手术后临床标本进行系统性的多维度、多组学（包括全外显子测序、RNA 测序、蛋白组学检测和免疫组学分析等）分析，对DDR突变特征的分析，以及在此基础上联合靶向药物治疗的高通量筛选，确定对患者最适合的治疗方式，并将之应用于临床实践，开发卵巢癌新型治疗体系，从而为真正实现卵巢癌个体化治疗奠定理论和实践基础。
考核指标：建立至少30例卵巢癌PDX模型及相关多组学数据分析；筛选5-6种小分子靶向药物；申报相关专利2-3项。
12. 肺癌免疫放化疗新技术与临床应用研究
研究内容：确定辐射诱导机体抗肿瘤免疫应答的剂量阈值，明确照射后免疫应答持续的时间窗，明确最佳放疗剂量及照射模式，阐明放化疗辅助免疫治疗的可能机制及作用靶点，为临床开展放化疗联合免疫治疗提供实测实验依据。探讨放疗与免疫的最佳联合方式；采用最佳的放疗方式和临床前期的结果，开展放疗不同分割照射及放化疗免疫联合治疗的临床研究，寻找优选的放疗综合治疗模式；探索局部放疗引起全身的抗肿瘤免疫反应的可能机制，为实现个体化精准治疗提供可能。
考核指标：建立安全有效的肺癌放疗新技术和肺癌放化疗免疫联合治疗新策略，提高5年生存率。
（六）神经系统
13. 老年神经系统血管病的人工智能和多组学精准诊疗关键技术研究
研究内容：开展针对老年神经系统血管病的大样本多中心前瞻性队列研究，建设基于医疗大数据和多组学关联信息的大数据整合与分析平台；重点利用人工智能和影像组学技术，构建老年神经系统血管病风险评估模型，并系统验证该模型在辅助诊断、疗效评估和预后预测等临床应用中的作用；探索老年神经系统血管病的发生发展的分子机制，寻找血管老化早期的生物标志物和关键分子靶点，探索药物与非药物干预方法和效果。
考核指标：完成不少于5000人的老年神经系统血管性疾病人群社区和临床队列及随访，并在省内建立不少于2家老年神经系统血管病研究分中心；开发1-2项对老年神经系统血管性疾病患者进行风险评估的技术方法；筛选出1-2个与神经系统血管老化相关的作用新靶点。
（七）发育源性成年疾病
14. 发育源性成年骨性关节炎的早期防治关键技术研究
研究内容：寻找发育源性成年骨性关节炎的早期诊断与防治靶点，利用母体外周血、子代外周血表观遗传标志物进行早期预测，并建立基于外周血表观遗传检测试剂盒、分子核磁共振成像技术的骨与关节发育评价技术及发育源性骨性关节炎的早期诊断技术，并在此基础上探讨早期干预策略和方法的建立与应用。
考核指标：利用表观基因组学、转录基因组学等高通量方法筛选出至少5种发育源性成年骨性关节炎的早期诊断与防治靶点；建立2种以上的外周血表观遗传检测、分子核磁共振成像技术相结合的发育源性成年骨性关节炎早期诊断技术；建立2种以上的发育源性成年骨性关节炎的早期干预方法，并临床推广应用。
（八）口腔
15.口腔颌面发育畸形的临床防治新技术研究
研究内容：建立口腔颌面组织样本生物节律数据库；研究口腔颌面组织发育畸形的预防新策略；提出基于内在节律的口腔颌面畸形矫治理念；临床探索口腔颌面畸形精准时辰矫治新技术。
考核指标：从表观遗传学、蛋白组等层面明确2-3种生物钟基因对口腔颌面组织发育关键节点的时空动态调控作用与机制；探索利用1-2种可纠正节律的靶向小分子化合物对发育畸形的预防价值；确定2-3种可确定机械刺激效果最大化的指示分子；寻找修复口腔颌面缺陷的最佳施力时间，形成1-2种可高效修复口腔颌面缺陷的精准时辰矫治新技术。
（九）水污染治理领域
16.湖北典型城市湖泊水生态修复保护关键技术研究与示范
    针对湖泊水生态修复保护实施过程中阈值量化缺乏难题，围绕水质状况、底质生境、水文条件和水生生物等要素，开发城市湖泊水生态健康综合评价技术；围绕湖泊低透明度、高有机质、硬底质等生境下沉水植物恢复难题，研发生态基底质改良、根际促生等技术，在湖北典型城市湖泊代表武汉东湖开展相关应用示范，构建以沉水植物为主体的健康草型城市湖泊水生态系统。
考核指标：创建湖泊水生态修复阈值界定指标体系，为水生态修复工程实施提供量化标准；开发受损城市湖泊水生生物恢复技术3项，形成生态基底改良产品推广应用3处以上；完成湖北城市湖泊水生态修复技术支撑和技术示范区1个，示范区面积达2万平方米，生物多样性显著提高，其中水生植物种类增加5-8种，沉水植物恢复到1.2 kg/m2，有效规避、降低城市湖泊水生态风险；申请国家发明专利3项以上。
17. 长江中游流域生态环境监测关键技术与装备研发
研究内容：开展流域生态环境大数据信息融合与智能分析技术研究，开发流域面源污染关键时期与关键源区目标提取与识别技术，优化与研发生态环境多尺度监测设备的导航、定位等关键技术，形成核心装备；开展多站点式流域生态环境天空地协同观测关键技术研究，研发移动式快速响应监测基站，形成一体化的观测系统与设备，开展长江中游典型流域应用示范，提高生态环境保护与绿色产业发展的精细化水平。
考核指标：研发覆盖长江中游湖北段的土地利用数据集（空间分辨率30 m，优于30种地物类型，分类精度优于80%，时间跨度大于30年）及森林、湿地等系列产品，形成流域生态环境多尺度监测关键技术与核心装备；形成长江中游流域生态环境协同观测与智能分析一体化系统与设备，示范面积2000平方公里以上。申请发明专利2项以上。
（十）废气综合治理领域
18．高性能柴油车排气后处理系统关键技术与装备研发
研究内容：围绕柴油车排气后处理系统中的关键组件高性能DPF的生产制造，开展R-SiC质DPF结构调控制备的关键技术与工艺研究，制定操作规程与质量控制体系，建立DPF产品规格标准、技术规范与示范产线;开发DOC-DPF-SCR-ASC系统集成技术以及DPF应用再生技术，实现满足国六标准的高性能R-SiC质DPF产品与柴油车排气后处理装备的产业化;开展表面改性与催化剂负载技术研究，形成DPF兼具DOC功能的一体化技术，为实现柴油车排气处理系统的技术升级进行技术储备。
考核指标：确定满足国六排放标准的R-SiC质DPF的基本结构与性能参数；制备出对柴油车尾气中PM拦截率高于99%的R-SiC质DPF产品，形成R-SiC质DPF产品质量检测与产品技术标准；开发最佳R-SiC质DPF的主动再生技术，形成高效合理的满足国六排放标准的柴油车排气后处理系统设备1套；实现DPF兼具DOC功能的一体化技术;形成覆盖研究内容的发明专利15项以上；R-SiC质DPF结构调控制备的关键技术与工艺实现成果转化；建立一条年产50万升的高效智能化的R-SiC质DPF示范产线；产品成功应用于满足国六排放标准的柴油车排气后处理系统。
19.PM2.5团聚强化除尘协同脱硫废水零排放技术研究
研究内容：研究PM2.5化学团聚机制，开发PM2.5化学团聚技术系统工艺；开发脱硫废水腐蚀钝化技术，研制腐蚀高效钝化配方，提出三氧化硫和汞一体化联合脱除方法；开发脱硫废水烟道雾化喷射技术及关键装备，在≥300MW等级燃煤电厂进行PM2.5团聚强化除尘协同脱硫废水零排放技术集成和工程示范，完成168h连续运行，实现脱硫废水、PM2.5、三氧化硫和重金属汞一体化控制。
考核指标：形成脱硫废水、PM2.5、三氧化硫和重金属汞一体化控制技术, 形成脱硫废水烟道雾化喷射技术及关键装备，完成不小于300MW等级燃煤电厂工程示范应用，实现四种污染物一体化控制：PM2.5≤3mg/m3、脱硫废水处理容量≥20000t/年、三氧化硫≤10 mg/m3、汞≤1μg/m3;获得国家知识产权3-4项。
（十一）固废综合治理领域
20．多源固废制备功能建材技术研究与应用示范
研究内容：针对建筑垃圾微粉开发新型液相研磨在线制备系统，实现固废颗粒超活化制备，形成超高活性掺合料、固废晶核早强剂制备关键技术与装备；针对尾矿等非活性固废，研发新型热激发技术，实现制备结构功能一体化装配式建筑用建材；针对淤泥等非活性有机-无机混杂固废，研发模块化移动式烧结装备和功能性净水-蓄水材料体系，实现其在湖泊清淤、海绵城市建设等方面的环境功能提升；研发尾矿、建筑垃圾等制备功能性透水材料的关键技术。
考核指标：研发出超高活性掺合料制备技术，利用固体废弃物制备的超高活性掺合料中值粒径（D50）≤2 μm，综合电耗50-100 kW·h/t，活性指数达130%，热激发技术使建筑用材料中固废掺量大于80%;研发出建筑垃圾粉料制备固废晶核早强剂的成套技术，固废晶核早强剂粒子D50≤300 nm，掺量1-2%，标准胶砂12小时抗压强度提高2-4倍；研发淤泥制备净水-蓄水材料成套技术：使淤泥、污泥等固废掺量＞95%，质量蓄水系数＞80%，重金属溶出满足国家标准要求；研发利用尾矿、建筑垃圾等制备海绵城市建设用建材的技术，实现海绵城市用生态建材固废掺量达到60%以上，透水系数≥1.0mm/s，抗滑性BPN值≥55；建立固废制备功能性材料示范生产线1-2条，并完成10万m3以上规模工程化示范;编制科技报告1份；形成国家、行业、团体标准、规范（送审稿）2项；申请发明专利10项。
21.含油污泥智能无害化处理设备研发
研究内容：运用超临界二氧化碳萃取技术，解决超临界二氧化碳流体平衡的理论与萃取装置相关的压力平衡、连续萃取技术、模块化大排量萃取装置等相关的问题，研制出一套符合国内油田实际处理工况的模块化钻井油基泥浆无害化智能处理设备，，在油田环保上大规模、工业化、集中应用。
考核指标：形成含油污泥智能无害化处理重大关键技术与设备2项，完成不小于10吨/天处理量工程示范；设备处理量：500-1500L/h，分离后废弃物含油率≤0.9%，油回收率＞ 95%，达到我国《陆上石油天然气开采工业污染物排放标准》要求；获得国家知识产权3-4项。
22. 废弃生物资源高值化利用关键技术集成与应用
研究内容：以小龙虾虾壳、香菇和黑木耳等为研究对象，开发基于“绿色”技术制备具有生物降解性能的纤维素和甲壳素丝的工艺；开发利用生物质制备多功能性抗菌、止血、组织相容及可体内降解等生物材料，验证其在人体内的应用的可行性；研发虾壳中蛋白质的分级分离制备高品质甲壳素技术；研究利用香菇和黑木耳通过“绿色”技术提取三螺旋链活性葡聚糖的技术及其生物功效；形成废弃生物资源高值化清洁生产关键技术集成，并完成产业化推广示范。
[bookmark: OLE_LINK1]考核指标：开发利用生物质通过“绿色”技术制备环境友好材料的方法，形成原始创新或明显创新性，且具有应用前景自主知识产权的技术；建立废弃生物资源高值化利用规模化生产线，生产出符合相关国家（企业）标准的甲壳素、壳聚糖、三螺旋链活性葡聚糖等产品，实现新增税收不低于500万元；申请国家发明专利5-10件，制订标准1-2项。
23. 废弃纺织纤维材料的清洁再生与高附加值利用技术研究
研究内容：针对废旧纺织品中废弃纤维材料产生量大、高附加值利用比例低、材料成分混杂导致再生利用技术不环境友好等难题，开发废旧棉纺织品中纤维素纤维的高效脱色制胶与绿色纺丝技术、研究混杂废旧纺织品中纤维素纤维与聚酯纤维(PET)的高效分离及绿色纯化技术，形成废旧纺织品清洁再生与高值利用技术，并完成工程化示范。
考核指标：形成高棉含量的废旧纺织品清洁再生与高值利用技术；废旧棉纤维制得的纺丝胶液铁含量小于15ppm,甲种纤维素含量大于95%;纺丝纤维的纤度1.33-1.67dtex，干态断裂强度大于2.3cN/dtex、断裂伸长率8-12%；纤维级再生聚酯切片满足FZ/T 51013-2016要求，色度b值小于8.0(GB/T 14190-2008)。建成百吨级废旧纺织品清洁再生与高值利用示范线1 条；形成覆盖研究内容的技术专利3件以上，建立规范的商业化推广创新模式。
（十二）特色资源领域
24.新一代多要素阵列式高频地波雷达装备与物联网技术集成应用
研究内容：针对国家急需建设海洋立体监测网服务于海洋灾害监测及海上应急保障的需求，重点突破多频条件下天线阵列自适应布阵技术、实时多频共站组网监测与数据融合方法、多频条件下针对目标探测提取技术与抗干扰技术；开发新一代多要素阵列式高频地波雷达装备，该装备能够工作在多频模式下同时探测海洋动力学环境参数（大面积风、浪、流场）、海上运动目标参数（目标位置、运动速度、运动方向），并在应用示范站与其他设备开展物联网集成应用，实现“一站多能”。
考核指标：提出实现多功能要素监测的理论与方法，形成多频阵列式高频地波雷达探测技术，并建立示范站1个，示范运行时间不低于1年，实现海洋动力学参数探测距离不小于300 公里，空间距离分辨率为1km-5km（近岸1km，远距离5km），海上运动目标探测距离不小于100km；申请发明专利不少于2项，获得软件著作权不少于2 项；项目完成后，本单位新增销售产值不低于3000万元，新增税收不低于300万元。
25．神农架金丝猴保护技术研究
研究内容：针对神农架地区国家一级保护动物川金丝猴的种群隔离、生境退化和人类干扰等问题，开展人为干扰活动对金丝猴种群的影响研究，集成现代监测技术，形成金丝狗生态监测系统用于研究旅游活动、人工补食和繁育放归等人为活动对金丝猴种群动态、活动范围和栖息地质量的影响；评估金丝猴的适宜栖息地分布、景观格局与连通性；研发金丝猴种群密集区退化生境恢复和生境廊道构建技术；研究不同人为活动干扰强度对金丝猴的行为、生理和表观遗传学影响，形成国家公园体制下，金丝猴生境、廊道在国家公园不同功能区内的管理技术与标准。
考核指标：完成人为干扰活动对金丝猴种群的影响评估报告1份；制订神农架金丝猴生态监测技术标准（地方或企业标准）1套；编绘神农架金丝猴分布与迁徙路线专项地图；编制神农架金丝猴生境廊道构建技术指南1套；在金丝猴密集区建设生境修复示范基地，通过定位研究破解食源植物轮接、栖息树木复壮、生态承载提升等瓶颈技术，示范面积200亩以上，申报国家专利4-6项，其中发明专利2项以上。
（十三）公共安全领域
26．矿产资源开发过程多灾源安全协同管控关键技术与应用示范
研究内容：针对矿产资源开发过程中的固废排放、地表沉降、空区坍塌、岩爆、矿井透水、炮烟中毒等多灾源灾害问题，研发矿产资源开发过程多灾源灾害的多维度安全防控技术与应急管理措施，开发多灾害危险源识别、评估和预警系统，形成复杂地形分区协同充填采矿地压控制与生态修复集成技术，构建多维度安全防控与协同管理技术方案，并在湖北省开展矿床开采多灾源安全协同管控与生态修复关键技术工程应用示范。
[bookmark: _GoBack]考核指标：集成控制地表沉降的高效充填采矿、矿山多灾源灾害协同管控、矿山生态修复技术，形成具有自主知识产权的专利技术不少于2项；开发矿山多灾源灾害风险评估系统软件1套；建成产能50万t/a以上的充填开采及生态修复示范工程，并完成成果转化，实现长江中游矿产资源开发的灾害事故频次下降30%以上，矿山地表沉降率下降30%以上。
27．湖北省抗洪抢险关键技术研究与示范
研究内容：研究堤防时移电法观测及电场数据时效反演成像、双目视觉成像与红外高光谱成像图像融合与异常提取技术，开发堤防时移电法监测技术与装备。研发高抗流水下机器人平台和高浑浊环境下堤防缺陷声光检测装备，形成成套堤防水下检测与巡查机器人系统。融合大数据、人工智能等技术，开发堤防险情及运行维护知识库，优化堤防险情异常智能识别技术。研究堤防迎水面渗漏入口防渗毯铺盖减渗和渗漏通道内部新型高聚合物封堵新材料、封堵施工新工艺，开展试验研究和长江中游湖北段出险堤防应用示范，验证封堵效果。形成集监测-检测-识别-处置一体化的堤防险情应急处置成套设备和核心材料与工艺，解决传统人工抗洪抢险工作量大、效率低等难题，提升险情隐患排查和应急处置的效率。
考核指标：研发堤防险情早期排查与动态监测装备（堤防性状变化响应延迟不超过30min，无人巡检效率不低于20km/h）、堤防水下检测与巡查机器人（检测效率不低于1km/h），以及堤防渗漏应急封堵的新材料、新工艺等系列产品，形成集监测-检测-识别-处置一体化的堤防险情应急处置关键技术和成套设备。编写堤防防汛抢险技术手册1部；申请专利2项以上。
28．城市重大爆炸灾害防控应急关键技术研究与应用
研究内容：基于城市重大爆炸灾害典型危险源爆炸过程分析理论与方法，开展爆炸下城市重要基础设施的动力响应和灾害效应分析方法研究，形成抗爆和减爆技术与新材料；开发重要城市基础设施重大爆炸危险源智能辨识与灾害风险监测预警技术和信息平台，集成基础设施重大爆炸灾害的应急管理、减灾与救援关键技术。
考核指标：研发灾害系统仿真及评估软件，评估典型重大重要基础设施TNT当量爆炸作用下的致灾特征；提出桥梁、超高层建筑等2-3类高风险重点基础设施灾害性爆炸的抗爆设计标准，研发2-3种抗爆减爆新材料；开发城市重要基础设施爆炸灾害预警平台软件,构建基础设施重大爆炸灾害的应急管理体系与方案，形成爆炸灾害分析技术、爆炸灾害预警技术、抗爆减灾技术，技术经科技成果评价达到国内领先和国际先进水平以上，并实现成果转化；获得国家发明专利不少于2项。
29．沥青路面性能综合评价及安全预警技术研究
研究内容：针对沥青路面突发地陷、大面积坍塌等灾害而引发交通事故的问题，研发综合评价沥青路面使用性能、结构性能、材料性能的理论与方法；基于智能识别沥青路面隐藏病害的技术方法，研发路面结构隐藏病害的智能识别技术；研发路面安全预警数据库系统，建立全面的沥青路面安全性能评价体系。
考核指标：提出智能识别沥青路面隐藏病害的技术方法，形成沥青路面安全性能评价标准体系1项，对于沥青路面隐藏病害的识别精度不低于70%；建立沥青路面安全预警系统，系统智能预警准确度不低于70%；研究成果在我省公路与城市道路进行应用里程达300公里以上，路面自身病害导致的交通事故减少80%；减少路面全寿命周期的养护费用10%；形成相关的技术标准与评价体系，申请国家发明专利等自主知识产权不少于5项。
30．脂质功能食品质量安全控制关键技术与应用
研究内容：瞄准亚健康人群、慢病人群对增强免疫力等健康效应脂质功能食品的迫切需求，解析α-亚麻酸、DHA等我省长链多不饱和脂肪酸（PUFA）特色资源脂质的营养健康效应及组效关系，研究PUFA在加工和胃肠道消化过程中产生的脂质氧化产物、食源性致病微生物、生物毒素等危害物的新靶标挖掘与高效高灵敏度检测技术，突破功能食品典型加工过程营养与安全的平衡点和关键控制点，建立加工过程中危害物精准控制和消减技术，创制安全、高功效、高品质、多形态的具有增强免疫力等健康效应脂质功能食品，满足人们对营养健康的个性化需求。
考核指标：形成食品加工过程中脂质氧化产物、食源性致病微生物等危害物快速检测及消减控制技术，创制具有增强免疫功能等健康功效的新产品2-3种，形成相关的技术标准与规程，申请、授权国际与国家发明专利3-5件；与现有技术产品相比，产品脂质氧化产物、食源性致病微生物、生物毒素等安全风险因子降低30%以上，产品增值30%以上。 
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